EV ÖDEVLERİ İLE İLGİLİ DANSLAR

Ev ödevleri ana babaların devamlı hatırlatma, tatlı sözlerle ikna, tehdit ve azarlama yöntemlerini kullanarak ve çocukların da devamlı olarak kaçınma, özürler bulma, direnme, oyalanma ya da erteleme yöntemlerini uygulayarak yaptıkları bir uğraştır.


Ödev yapma sisteminin içinde üç farklı katılımcı vardır: ana babalar, öğretmen ve çocuk. Ödev yapma sisteminin denge içinde sorunsuz sürdürülebilmesi için herkesin üzerine düşen görev ve sorumlulukları vardır. Sistem, katılımcılarından birinin görevini yeterince yapmaması ya da fazlasıyla yapması nedeniyle sekteye uğrar. 


Ödevin amacı nedir?


Bazen ödevin “yapılması” konusuna o kadar takılıyoruz ki, ödevin asıl yapılma amacını gözden kaçırıyoruz. Ödev çocuklara iki şey öğretir: Birincisi, daha açık olan neden; ikincisi de, olaya daha derin bakmayı gerektiren neden. Açık olan neden, ödevin çocuklara becerilerini geliştirme ve pratik yapma imkanı vermesidir. Becerinin geliştirilmesi için pratik şarttır. Düzenli bir ödev programı çocukların becerilerini törpüleyip daha iyi notlar almalarına yardımcı olur. 


Ancak ödev notlarla ölçülemeyecek kadar önemli başka bazı dersler verir: Sorumluluk, öz-disiplin, bağımsızlık, sebat ve zaman kontrolü. Uzun vadede, çocukların sadece sınıfta değil, işlerinde ve günlük yaşantılarında da başarılarının daha yüksek olmasında bu becerilerin etkisi olacaktır.


Bütün bunları çocuk nasıl öğrenir? Ana babaları ve öğretmenleri karışmadan kendi ayakları üzerinde durmalarına ve üzerlerine düşeni yapmalarına fırsat tanındığı sürece… sadece bu fırsatın tanınması bile davranışsal bazı mesajlar taşımaktadır: “Yapabileceğine inanıyorum” ve “Bunu kendi başına yapabileceğine güveniyorum.”

Dengesiz bir sistem


Çocuğa ödevini yaptırmak için okulun ve ana babasının aldığı önlemlere baktığımızda, bir soru özellikle kafamızı kurcalar: Gerçekte bu kimin ödeviydi? Çocuğun mu? Ama ödevleri kim takip ediyordu? Ana baba ve öğretmen. İşin büyük kısmını kim yapıyordu? Ana baba. Ödevin zamanında tamamlanmasını kim garantiye alıyordu? Ana baba. Ödevin yapılmaması konusunda sonuçlarına kim katlanıyordu? Anne, baba bazen de okul. Eğer ödev gerçekten çocuğun ise, neden ondan başka herkes onun işini üstleniyordu?

Çocuğun ana babası ve öğretmeni sorumluluk konusunda tehlikeli bir oyun oynadıklarının farkında değildiler. Ve sonunda sorumluluk kimin elinde kalıyordu? Çocuğun değil. Davranışını değiştirmesi için hiçbir yaptırım yoktu. Deneyimlerine göre, öğretmeninin ve ana babasının onun görevini üstleneceklerini biliyordu.


Çocuğun ana babası da, okul da tuzağa düşmüştü. Çocuğun sorumsuzluğunu, onun görevlerini üstlenerek telafi etmeye çalışıyorlardı. Onlar ne kadar üstlenirse, çocuk o kadar az şey yapıyor ve sistem gittikçe dengesini yitiriyordu. Onu, farkında olmadan şimdiki davranış biçiminin içine itiyorlardı.


Hemen her ana babanın bir sistemi vardır; Dengesi Bozuk Ödev Sistemi ve Dengeli Ödev Sistemi.
Dengesi Bozuk Ödev Sistemi
	Dengesi Bozuk Ödev Sistemi

	Öğretmenin görevleri
	Vaaz çekmek, çocuğu ödev yapmaya ikna etmek ya da zorlamak.

Ders yapmayı sık sık hatırlatmak.

Teslim tarihini uzatmak, fazla not vermek ve telafi imkanları tanımak.

Daha fazla yapılacağını umarak ödevi daha basitleştirmek.

Ana babanın daha fazla müdahale etmesini istemek.

Tamamlanmış ödevler için özel ödüller sunmak.

Çocuğun başarısızlığından kendini sorumlu hissetmek.



	
	Çocuğun görevleri
	Yapılacak ödevlerle ilgili olarak özürler bulmak (örneğin, kaybettim, çalındı; bu gün hiç ödev verilmedi gibi).

Ana babaların ve öğretmenlerin hatırlatma, vaaz ve azarlarını dinlemek.

Başlamak için son dakikaya kadar beklemek.

Ödevi, en fazla ilgi toplayacağı kalabalık ortamlarda yapmak.

Ana babaların müdahale etmesi için anlamıyormuş gibi gözükmek.

Bitirip kurtulmak için alelacele ve dikkatsizce yapıp bitirmek.zayıf notlar aldığında ana babaları ve öğretmenleri suçlamak.


	
	Anababanın görevleri
	Yapılacak ödevleri sık sık sorgulamak.
Diğer derslerle ilgili ödevlerini hatırlatmak.

Ödevin yapılıp yapılmadığını sorgulamak.

Kitap ya da verilen ödevleri almak üzere okula gitmek.

Ödevleri bizzat yaparak yardımcı olmak.

Ödev yapılmadığı zaman vaaz ya da ceza vermek.

Çocuğun başarısızlığından kendini sorumlu tutmak.




Bazı aileler işe böyle dengesi bozuk bir sistemle başlarlar. En baştan yapılacak görevler çok belirgin değildir. Ana babalar çok fazla karışırlar. Ana babalar yardım ettiklerini düşünürler ama zaman geçtikçe ve davranış örüntüleri ortaya kondukça çocuklarının daha az, kendilerinin de daha çok iş yaptıklarının farkına varırlar.
Diğer bazı ana babalar çocuklarının yapacağı ödev zorlaştıkça ve çocuklar zorlandıkça işe karışmaları gerektiği tuzağına düşerler. Aslında onlar yardım etmek istemektedirler ama zaman geçtikçe bu kurtarma ve karışma yavaş yavaş görevlerin değişimi ile sonuçlanır.

Bu çok yavaş ve sinsice ilerleyen bir sorundur. Çoğu durumda çocuk ödev yapmaktan tamamen vazgeçene kadar fark edilmez. Ana baba bir şeylerin yanlış gittiğini anladıklarında, davranış örüntüleri yerleşmiş ve büyük oranda telafi çabası devreye girmiştir bile. Çocuk devamlı güveneceği ve ona kefil olan birileri olduğu sürece kendi görevlerini yapma gereği hissetmeyecektir.
	Dengeli Ödev Sistemi

	Öğretmenin görevleri
	Gerekli yönergeleri vermek. 

Gerekli materyali sağlamak.

Teslim tarihlerini belirlemek. 

Yüreklendirici olmak.

Teslim edilen ödevler üzerinde düzeltmelerle gerekli geribildirimi sağlamak.



	
	Çocuğun görevleri
	Kitaplarını ve yapılacak ödevlerini takip etmek.
Zamanında başlamak ve bitirmek için yeterli zamanı ayırmak.

Kendi ödevlerini çok sınırlı bir yardımla tamamlamak.

Ödevlerini zamanında teslim etmek.

Alınan notların veya diğer sonuçların sorumluluğunu kabul etmek.



	
	Anababanın görevleri
	Ödev için düzenli bir zaman belirlemek.
Ödev için düzenli bir yer belirlemek.
Gerekli materyal ve malzemeleri sağlamak.
Uyumsuzluk durumunda mantıksal sonuçlar sunmak ve bunları takip etmek.




Dengeli bir sistemde, ana babalar ve öğretmenler kendi müdahalelerini en aza indirirler ve çok küçük rolü olan ve sadece ödev sürecini dengeleyen bir yardımcı olarak görev görürler. Buradaki anahtar kelime “çok az” sözcüğüdür. Yapılacak işlerin sınırlarını belirlerler ve çocuklarının işlerini yapabilmeleri için ihtiyaçları olan her şeye sahip olup olmadığını kontrol ederler ve onların işleri orada biter. Gerisi çocuğa kalmıştır. İşi yapacak olan çocuktur.

Eğer çocuklar sonuçlarına katlanmadan düzenli olarak ödev yapmaktan kaçabiliyorlarsa, sisteminizin eksiği sorumlu kişinin olmamasıdır. Siz sisteme tekrar bir sorumlu yükleyene kadar onların davranışlarını değiştirme ihtimali yoktur. Bunu, çocuğun yapması gereken ödevlerini izleyerek ve yapılması gerekeni yapmadığı zamanlarda mantıksal sonuçlar uygulayarak yapabilirsiniz.

Geçiş dönemlerinde ana babalar çok fazla miktarda test edileceklerini bilmelidirler. Çocuk daha önce yapmakta olduğu her şeyi yapmaya devam edecektir. Kaybettiği ya da unuttuğu ödevlerle ilgili bahaneler bulma, oyalanma, erteleme ya da anlamama veya çaresiz kalma gösterileri yapacaktır. Hatta sizi onu zor durumdan kurtarma, vaaz verme, cezalandırma ve üzerinize düşenden daha fazlasını yapmaya zorlayacak şekilde yoğun ve umutsuz bir çaba gösterebilir.

Eğitim sürecinin ilk başlarında, sınırlarınızın devamlı olarak test edilmesiyle karşılaşacaksınız. Bu dönem yoğun olarak veri toplama dönemidir ve yöntemlerin işe yaradığı anlamına gelmez. Çoğu durumda çocuklarınızın eğitiminin tamamlandığını gösterir. Vazgeçmeden kararlılığınızı sürdürün. Çocuklatınız inançlarını değiştirmeden önce yüklü miktarda veri toplayacaklardır. Öğrenme ve öğretme sürecinin kendi yolunda ilerlemesine izin verin.


Bunlar ne kadar cazip olursa olsun, sakın vazgeçmeyin. Sınırlarınızın kesinliğini bozmayın. Test etme sonsuza dek sürmeyecektir. Bu, değişim sürecinin normal ama gerginlik dolu bir parçasıdır. 

Çocukların iyi ödev alışkanlığı kazanabilmeleri için bir değerlendirme yapılması zorunludur. Pek çok seçenek içinden özellikle öğrenme ile olası zorlukları, becerileri, yetenekleri, davranış problemleri, duygusal ve iletişim sorunları, gelişim dönemi özellikleri ve geniş çevre ile ilgili diğer sorunlar değerlendirmede göz önünde bulundurulmalıdır. 

SINIRLAR NEDEN ÖNEMLİDİR? 


Çocuklar, yaşadıkları dünyanın kurallarını anlamak isterler ve buna ihtiyaçları vardır. Onlardan ne beklendiğini, diğer insanlarla birlikteyken durdukları yeri, ne kadar ileri gidebileceklerini ve çok ileri gittikleri zaman neler olacağını bilmek isterler. Büyüdükçe artan beceri ve kapasitelerini ölçebilmek ihtiyacındadırlar. Sınırlar, bu öğrenme ve keşfetme sürecinde çok önemli bir role sahiptir, ama ana babaların öğretmeye çalıştıkları dersler, gönderilen uyaranla çok net olmadığı zaman yıkılabilirler.

Çocuklar onaylanabilir davranışlar gösterebilmek için, bizim kurallarımız ve beklentilerimiz konusunda net mesajlara ihtiyaç duyarlar. Bu bilgiyi edinmeleri bize bağlıdır.


Sınırlar, Çocukların Araştırma Yapmalarına Yardımcı Olur


Hiç çocukları araştırmacı olarak düşündünüz mü? Aslında öyleler ve bu işi yapmak için de gerekli tüm malzemeye sahipler. Çok küçük yaşlardan itibaren, çocuklar sürekli olarak denemeler ve keşifler yapmakta, dünyaları ve onun nasıl işlediği konusunda bilgi toplamaktadırlar. Çok iyi gözlemcidirler ve gözledikleri davranışı taklit ederek, neden-sonuç ilişkilerini kaydetmekte ve topladıkları bilgilere dayanarak kurallar hakkında belli inançlar oluşturmaktadırlar.


Bu araştırmaları bir keşif sürecidir ama topladıkları bilgiler ve vardıkları sonuçlar bazen ana babaların beklentilerinden farklı olabilir. Neden? Çünkü çocukların araştırmaları onlara söylenenlerle değil yaşadıkları ile şekillenir. Aşağıdaki örneği inceleyelim:


4 yaşındaki Asil anaokuluna gitmek için üstünü giyinirken bir yandan da çizgi film seyretmekten hoşlanıyordu ve annesi de bunu yapmasına izin veriyordu. Bütün dört yaş çocukları gibi, Asil de iki işi bir arada yapmakta zorlanıyordu. Giyinme işi her zaman son dakikaya kalıyor ve annesinin uzun süreli dil dökmesi ve onu ikna etmesi gerekiyordu. Evden çıkışlar pek de keyifli olmuyordu.

Bu olay birkaç ay sürdükten sonra, bir sabah annesi hızlı giyinmedikçe televizyon seyrederken giyinemeyeceğini söyledi. Birkaç gün her şey iyi gitti, ama yine uzun bir süre aynı dil dökmeler ve yalvarmalarla her şey eskiye döndü. Bazen annesi televizyonu kapatmakla tehdit ediyordu ve bir kere de bunu yaptı ama Asil’in ağlamaya başlaması üzerine tekrar açtı.


Asil, bu deneyimine dayanarak nasıl bir bilgi toplamıştı? Annesinin televizyon açıkken giyinme ile ilgili kuralı konusunda nasıl bir sonuca ulaşmıştı? Annesi ne söylerse söylesin problem yoktu. Kazandığı deneyim buydu. Annesi ona farklı bir bilgi verene kadar da durum değişmeyecekti.


Şimdi Asil’in deneyimini yine dört yaşında olan ve giyinirken çizgi film izlemeyi seven Tunç’unki ile karşılaştıralım. Tunç’un annesi evden çıkma konusunda yaşanan sorunu fark edince çok net bir mesaj verdi: “Tunç, sen giyinene kadar televizyon kapalı kalacak”. Sonra televizyonu açıyordu.


Tunç önce söylendi, tepindi, ağladı ve bunun haksızlık olduğunu söyledi ama çok hızla da giyindi. Neden? Çünkü çizgi film seyretmek istiyordu ve giyinene kadar bunu yapamayacağını biliyordu. Giyindiği zaman annesi ona aferin diyor ve televizyonu açıyordu.


Tunç bu deneyimin dayanarak ne tür bir bilgi toplamıştı? Annesinin kuralı ile ilgili nasıl bir sonuca ulaşmıştı? Annesinin gerçekten söylediğini kastettiğini ve işbirliği yaparak ve hızla giyinerek daha doğru bir seçim yaptığını biliyordu.  Tunç’un annesi ona istediğini öğretebilmişti. Küçük araştırmacısına doğru sonuca ulaşmak için ihtiyacı olan bilgileri verebilmişti. Artık evden zamanında çıkmak bir problem olmayacaktı.

Asil ve Tunç gibi çocuklar araştırmalarına devam edecekler. Bunu yapmak zorundalar. Bu onların görevi. En önemli araştırmalarının cevabını bilmek zorundalar. Doğru olan nedir? Hangisi yanlıştır? Yetkili kimdir? Ne kadar ileri gidebilirim? Çok ileri gittiğimde ne olur? Ana babalar çocuklarına doğru bilgiler vererek, bu sürecin daha kolay geçmesini sağlayabilir.


Sınırlar Onaylanan Davranışı Tanımlar


Hiç, işaret ve levhaların çok az olduğu bir yolda ilerlemeye çalıştınız mı? çok kafa karıştırıcıdır. Hangi yönde gitmeniz gerektiğini bilemezsiniz. Sizi doğru yolda tutacak net levhalar olmaksızın, yanlış dönüşler yapıp sorunlar yaşama olasılığınız çok yüksektir. Kabul edilebilir davranışları öğrenmeye çalışan çocuklar için de durum böyledir.


Sınırlar anlaşılır ve tutarlı olduğu sürece, çocuklar için onu anlamak ve izlemek daha kolay olacaktır. Sınırlar net olmadığı zaman, çocuklar yolun dışına çıkıp başlarını belaya sokabilirler. Esin de buna güzel bir örnek…

5 yaşındaki Esin, ne zaman anababası bir iş yaparken araya girse, hemen işlerini bırakıp onunla ilgileniyorlardı. Esin’in bu davranışından çok rahatsız oluyorlardı ama bunu gelip geçici bir dönem olarak kabul ediyorlardı. Altı yaşına geldiğinde, bunu bırakacak ve daha düşünceli olacaktır diye düşünüyorlardı.


Hepimiz gibi Esin’in anababası da çocuklarından nasıl bir davranış beklediklerini biliyorlardı ama Esin onların beynini okuyamazdı. O, ancak yaşadıklarını anlayabilirdi. Yaşadığı ise, insanların yaptıkları işi bölmenin bir sakıncası olmadığı idi. Sürekli olarak bunu yapmasına izin verildiği sürece başka nasıl bir sonuca ulaşabilirdi ki? Esin, anababasının onun izlemesini istedikleri yolu anlayamıyordu. Yuvadaki öğretmeninin sözünü bir sorun çıkarmak için mi kestiğini düşünüyorsunuz tabii ki hayır.

Esin’in de, 5 yaşındaki Jale’nin anababasından aldığı sinyallere benzer mesajlara ihtiyacı vardı. Onların sözünü her kestiğinde, ona başkalarının sözünü ya da işini bölmenin doğru olmadığını kibarca söylüyorlar ve ne yapması gerektiğini öğretmeye çalışıyorlardı. Konuşmadaki bir boşluğu bekledikten sonra “Özür dilerim” deyip anlaşıldığından emin olana kadar beklemesi gerektiğini söylüyorlardı. Onların sözünü kestiği her anda, bunu deniyorlardı. Jale kendiliğinden bunu yapmayı hatırlarsa, bunu takdir ediyorlardı. Jale saygılı bir iletişim için değerli dersler alıyordu ve anababasının ondan beklediği yeri keşfediyordu. Yuvada nasıl davranmasını beklersiniz?

Sınırlar İlişkileri Tanımlar


Yetişkinlerle ilişkilerinde güç ve kontrolün ne kadarına sahip olduklarını çocuklar nasıl bilebilirler? Genellikle bilmezler ama bunu öğrenmenin yolunu bilirler. Sadece yapmak istediklerini yapıp sonra da sonucu gözlerler. Yetişkinlerle gün boyu sürdürdükleri ilişkilerinde gözlem yapıp güç ve kontrollerinin derecesini saptarlar. Çocuklar, diğer insanlarla olan ilişkilerinde nerede durduklarını deneyimleri yoluyla öğrenirler.


En önemli araştırmaları evde gerçekleşir. Gerçek dünya ile ilgili eğitim alanı evdir. Çocuklar öğrenciler, bizler de öğretmenleriz. Bizim öğrettiklerimiz dış dünyada kabul edilebilir olan davranışların standartlarını belirler.


Çocuklara, belirgin sınırlar sunulduğu zamanlarda, ilişkilerle ilgili önemli soruların cevaplarını almaya başlarlar. Burada yetkili olan kimdir? Ne kadar ileri gidebilirim? Çok ileri gidersem ne olur? Topladıkları bilgiler, onların yetişkinlerle olan ne kadar güç ve kontrol sahibi olabileceklerini keşfetmelerine yardımı olur.

Çocuklar, kendilerine çok fazla güç ve kontrol verildiği zaman etkileri ve otoriteleri konusunda abartılmış bir duyguya kapılırlar. Sınırları belirsizleşir, daha çok deneme yaparlar. Bu da onların diğer insanlarla çelişkili ve güç mücadeleleri ile daha bir ilişki içine girmelerine neden olur.


Ancak sınırlar, anababalar arasındaki ilişkileri de belirler. On iki yaşınızda olduğunuzu düşünün. Arkadaşlarınızla birlikte bir yere gitmek istiyorsunuz. Annenizin buna “evet”, babanızın da kesinlikle “hayır” diyeceğini biliyorsanız, izin almak için kime giderdiniz? Tabii ki annenize. 


Sınırlar Büyümenin Ölçütüdür


6 yaşındaki Kemal, 11 yaşındaki ablası gibi saat 10.00 da yatmak istiyordu. Bu isteğinden anababasına söz ettiği zaman, bu ayrıcalığı elde etmek için yapması gerekenleri kendisine anlattılar. “Sabah zamanında kalkıp, bütün kişisel işlerini tamamlayıp, kahvaltını yapıp, servis için zamanında evden çıkman gerekiyor” dedi annesi. “Eğer bütün bunları gerçekleştirebilirsen, sen de ablan gibi yatağa saat 10.00 da gidebilirsin.” İşlerin nasıl gittiğini görmek için iki hafta süreyle bu yeni kararı uygulamakta anlaştılar. 

Sınırlar, anababalara, çocukların nelere hazır olmadıklarını göstermekte de yardımcı olurlar. Örneğin, 8 yaşındaki Aytül apartman bahçesindeki oyundan saat 17.00 yerine saat 18.00 de dönmek istiyordu. Bütün arkadaşlarının o saate kadar oynadıklarını kendisine haksızlık edildiğini söylüyordu.

Aytül’ün anababasının bu süreyi uzatmak istememelerinin haklı bir nedeni vardı. Aytül’ün anlaştıkları gibi eve 17.00 de geldiği çok nadirdi. Genellikle geç kalmak için bir neden buluyor ve defalarca çağırıldığı halde eve gelmiyordu. Anababası ne yapacaklarını bilemiyorlardı. Bir yandan kızlarının bağımsızlığını teşvik etmek istiyorlar, bir yandan da ona daha fazla özgürlük vermek için ihtiyaç duydukları sorumluluk düzeyini onda göremiyorlardı. Bunu denemeye karar verdiler.


“17.30 da anlaşıp kuralın nasıl işlediğine bakacağız. Eğer geç kalmanı gerektirecek bir durum olursa, bize haber vereceksin, ne yapacağımıza hep beraber karar vereceğiz. Tamam mı?” Aytül onayladı.


Dört gün sonra Aytül 18.00 den de geç geldi. Ne haber verdi, ne izin aldı. Gerekli bilgi alınmıştı. Sonuç ortadaydı. Aytül eve daha geç gelme sorumluluğunu almaya daha hazır değildi. “Dönem sonuna kadar saat 17.00 de gelmeyi sürdüreceksin. Eğer bunu uygularsan daha geç bir saatte gelmeyi tekrar değerlendiririz. Eğer uygulamazsan, eve giriş saatin 16.30’a alınacak.”

Sınırlar Güvenlik Sağlar


3 yaşındaki Çağrı, plastik örümcek adamlarını oturma odasının her yerine dağıtmıştı. “Örümcek adamlarınla işin bitti mi?” diye sordu annesi. Çağrı “evet” dedi. “O zaman onları toplaman lazım.”


“Ben istemiyorum işte sen topla.” Dedi Çağrı. “Sen Topla.”


“Onları sen dağıttın, senin toplaman gerekiyor.” diye cevapladı annesi .

“Yapmayacağım” diye direnerek, oturduğu yerde kollarını kavuşturdu Çağrı.


“hadi benim bir tanem” diye dil döktü annesi. “Bir kerecik olsun bana yardımcı ol.”


“Hayır!” dedi ısrarla Çağrı.


“Eğer bana yardım etmezsen, yemekten sonra çukulata yok” tehdidi geldi annesinden. Çağrı ağlamaya başladı. Annesi tehdidi tekrarladı. On dakika geçti. Çağrı hala yerinden kıpırdamamıştı. Annesi gitti oyuncakları topladı.


“Senin işlerini ben yapmak zorunda değilim” diye söylenerek oyuncakları kaldırdı.


Kendinizi bir süre için Çağrı’nın yerine koyun. Siz üç yaşınızdasınız. Sandalyeye çıkmadan su içmeniz mümkün değil. İki tekerlekli bisiklete binemiyor ve öğleden sonrayı uyumadan geçiremiyorsunuz. Ama ana babalarınıza ne yapmaları gerektiğini söylediğinizde bunu yapıyorlar! Sizin yapmak istemediğiniz bir şeyi istediklerinde, yaygara çıkarıyor ve söyleniyorsunuz, onlar da teslim oluyorlar!


Kendinizi nasıl hissederdiniz? Güçlü? Evet. Kontrol sahibi? Büyük bir olasılıkla. Güvende? Herhalde değil. Her şeyden önce aldıkları kararlara, sizi korumalarına ve doğru yolu göstermelerine güvendiğiniz, araba kullanan, para kazanan ve sizin ellemenizin yasaklandığı aletleri kullanan ana babanız onlar. Çocukların çoğu için ana babalarından daha fazla güç ve kontrol sahibi olduklarını fark etmek çok rahatsız edicidir.

Çocuklar bizim ana baba olmamıza ihtiyaç duyarlar, yani bizim sınırlar belirlemede kararlı olmamızı ve güvenecekleri bu sınırları onlara sağlamamızı beklerler. Güven ve devamlılık duyguları buna bağlıdır. Sınırlar güven verir. Saygılı sınırların belirlenmesi çocuklara güçlü sinyaller iletir: Ben senin ana banım. Güçlü ve kapasite sahibiyim. Seni doğru yola yönlendireceğim konusunda bana güvenebilirsin. Annesinin kural ve otoritesine karşı direnirken Çağrı’nın da aradığı sinyaller bunlardı.


Bütün çocuklar yeteneklerini denemek ve geliştirmek ve daha sorumlu ve uyumlu bireyler olmayı öğrenmek için, hayatları üzerinde bir miktar özgürlük, güç ve kontrole ihtiyaç duyarlar. Sağlıklı denemelere imkan sağlayacak kadar geniş ancak güven sağlayacak ve sorumluluk kazandıracak kadar kısıtlayıcı sınırlara gerek duyarlar. Ama ne kadar özgürlük, güç ve kontrol gerekir? Ne kadarı çok fazla? Ne kadarı çok az? Ne kadarı tam kararındadır?


EĞİTİM MODELLERİ


a- Cezacı Yaklaşım


Bir eğitim modeli olarak cezacı yaklaşım, temel eğitim amaçlarımızdan sadece bir kısmına ulaşmamızı sağlar, ama bağımsız bir problem çözme davranışının ve sorumluluk ya da benlik kontrolünün öğrenilmesini sağlamaz. Neden? Çünkü bütün kararları ana babalar verir ve problem çözme aşamalarını ana babalar yürütür. Bütün güç ve kontrol ana babalardadır ve çocuklar bu sürecin dışında bırakılmışlardır. Aslında, cezacı yaklaşım çocukların sorumluluk kazanma ve öğrenme fırsatlarını ellerinden alır.


Ceza çocuklar için çok aşağılayıcıdır. Onların duygularını incitir, öfkelendirir ve direnme ve geri çekilme davranışlarını teşvik eder. Sert yöntemler işbirliği mesajlarının algılanmasını engeller.


Amirinizin sizi iş arkadaşlarınızın önünde eleştirerek ve küçük düşürerek daha iyi çalışmaya yöneltme çabasında olduğunu düşünün. Tepkini “Çok teşekkür ederim. Buna ihtiyacım vardı. Ne demek istediğinizi anlıyorum ve bundan sonra daha iyi işler yapacağım” şeklinde mi olurdu? Herhalde değil. Bir kişiyle işbirliği yapmaya istekli olur muydunuz? Sanırım yine hayır.


Cezanın bu kadar olumsuz yanı olmasına rağmen çoğu ana babalar hala bu yolu kullanmaya devam ederler. Çünkü bu yolla yetiştirilmişlerdir. Bu onlara doğal gelir ve etkililik derecesini sorgulamazlar. Başarısızlığa uğradıklarında da, problemin kendi yöntemlerinden değil, çocuklarından kaynaklandığını düşünürler. 


b- Serbest (Gevşek) Yaklaşım (Sınırlar Olmaksızın Özgürlük)

Serbestlik, cezacı yaklaşımın baskın ve otokratik yapısına bir tepki olarak, 1960’lar ve 1970’lerde çok belirgin olarak gözükmeye başladı. Ana babaların çoğu özgürlük, eşitlik ve karşılıklı saygı prensiplerine dayanan daha demokratik ve yeni bir çocuk yetiştirme yöntemi arıyorlardı.


Sınırları olmayan özgürlük demokrasi değildir. Anarşidir ve anarşi içinde büyütülen çocuklar kurallara veya otoriteye saygı göstermeyi y da özgürlükleriyle sorumlulukla baş edebilmeyi öğrenemezler. Öncelikli olarak kendilerini düşünürler ve kendi güçleri ve kontrolleri konusunda abartılmış duygulara kapılırlar. 

Bir yetiştirme yöntemi olarak serbestlik, temel amaçlarımızın hiçbirine ulaşmamızı sağlayamaz. Yanlış davranışları durduramaz. Sorumluluk kazanılmasını ve kurallarımız veya otoritemizle ilgili vermek istediğimiz dersleri öğretemez.

Serbest ya da gevşek ana babalar, hepsi de çok iyi niyetlidirler. Kuralların belirsiz olmasını istemezler. Sadece çocuklarını üzmeden veya hayal kırıklığına uğratmadan mesajlarını iletmenin bir yolunu bulmaya çalışmaktadırlar. Sonuçların yol açtığı geçici bir üzülme ya da hayal kırıklığının çocuklarının psikolojisini olumsuz yönde etkileyeceğine inanırlar. Bu nedenle çocuklar yeterince üzgün gözüktükleri anda onları duygusal bir yaralanmadan korumak için hemen teslim olurlar. Serbest ana babalar, çocukların doğru davranışın ne olduğunu öğrendikleri zaman yanlış davranışı yapmaktan vazgeçeceklerine inanırlar. 


Şimdi gerçek yaşamla bir karşılaştırma yapalım. Dünyada her istediğiniz şeyi elde etmeye alışık mısınız? Bu olmadığı zaman ne hissediyorsunuz? İstediğimiz gerçekleşmeyince biraz hayal kırıklığı yaşamamız gerekmez mi? gerçeklere uyum göstermeyi böyle öğrenmez miyiz? Davranışlarının sonuçlarına katlanmalarını engellediğimiz zaman çocuklarımızın bunu öğrenmelerini de engellemiş oluyor muyuz?

Evinizde yemek zamanı olduğunu düşünün. Çok güzel bir yemek hazırlamışsınız ve ikrama hazırsınız. Çocuklar da diğer odada en sevdikleri çizgi filmi seyrediyorlar. Onları sofraya çağırdığınızda hemen geleceklerini söylüyorlar. Ama beş dakika geçtiği halde ortalarda kimse gözükmüyor. Yemekler soğumaya başlıyor ve sizin de canınız sıkılıyor.


Tekrar deniyorsunuz. “çocuklar yemek vakti dedim” ve onlar da size “lütfen anne en güzel heyecanlı kısmındayız, bir dakika sonra oradayız” diyorlar. “Tamam ama bir sadece dakikanız var” dedikten sonra beş dakika daha geçiyor. Artık çok sinirlenmeye başlıyorsunuz.


Odaya gidiyorsunuz ve çocuklarla televizyonun arasına geçip “artık sofraya gelme vakti, hemen kalkın!” diyor, “anne lütfen, birazdan bitiyor, hemen geliyoruz…” demelerine rağmen televizyonu kapatıyorsunuz ve çocuklar sofraya gidiyorlar.


Çocuklar neden sofraya geldi? Doğru davranış bu olduğu için mi? hayır. Geldiler çünkü mecbur kaldılar. Televizyon kapandı ve artık çizgi filmlerini seyredemezlerdi. Sizin beklentiniz konusunda çok net bir mesaj almışlardı. 

Sözlerimiz davranışlarımız tarafından desteklendiğinde, çocuklar kural ve beklentilerimiz konusunda çok net mesaj alırlar. Sözlü kurallarımızın uyguladığımız kuralar olduğunu bilirler ve sözlerimizi ciddiye almayı öğrenirler.


Ancak sözlerimiz davranışlarımızla desteklenmezse, sözlerimizi duymazdan gelmeyi ve istediklerini yapmaya devam etmeyi öğrenirler. Aldıkları mesaj şöyle bir şeydir: “Yaptığın şeyden hoşlanmıyorum, ama bu davranıştan vazgeçmen için çok fazla ısrar etmeyeceğim, en azından bir süre.”


Onlar davranıştan vazgeçmelerinin gerçekten istendiğini nasıl bilecekler? Bilmeyecekler. Bunu bilebilmelerinin tek yolu, ne kadar ileri gidebileceklerini görmek için bizim sınırlarımızı test etmektir. 


c- Demokratik Yaklaşım (Sınırlar İçinde Özgürlük)


Etkili çocuk eğitiminin kararlılık ve saygı arasında bir denge gerektirdiğini gördük. Cezacı yaklaşım katı ama saygılı değil. Diğer aşırı uçtaki serbest yaklaşım ise saygılı ama kesinlikten yoksun. her iki aşırı uç da problem çözmenin kazanma-kaybetme yöntemine ve temel eğitim amaçlarına ulaşmayı başaramamaktadır.


Demokratik yaklaşım problem çözmenin kazanma-kazanma yöntemidir ve kesinliği saygı ile birlikte sunarak temel eğitim amaçlarımıza ulaşılmasını sağlamaktadır. Yanlış davranışı durdurur, sorumluluk kazandırır ve kabul edilebilir davranışlarla ilgili öğretmek istediğimiz kuralların en açık şekilde iletilmesini sağlar. Her şeyden önemlisi bu yöntem duygular incinmeden ve süreç boyunca, öfkeli güç mücadelelerine fırsat vermeden amacımıza daha az zaman ve enerji harcayarak ulaşmamızı sağlar.

Cezacı ya da baskıcı yaklaşım sınır koyarken fazla seçenek sunmaz. Serbest yaklaşım ise, sınırlar koymadan özgürlük ve seçenekler sunar. Oysa demokratik yaklaşım, bu iki etkisiz aşırı ucun dengelenmesidir. Açıkça belirlenmiş sınırlar içinde özgürlük ve seçenek sunulmaktadır. Çocukların sağlıklı denemeler yapabilmeleri için fırsatlar vardır ama bu araştırmalarını yönlendirecek kesin sınırları da vardır.


Demokratik yöntemde rekabet değil, işbirliği vardır. Sadece çocuk eğitiminin özünde olan öğretme ve öğrenme üzerinde durur. Ana babalar problem çözme sürecini, çocuklarına açıkça belirlenmiş sınırlar, kabul edilebilir seçenekler ve davranışlarından sorumlu olmaları için gereli öğretici sonuçlar sunarak yönlendirilirler.


3 yaşındaki Aytül yemek masasında bardağının içine pipetle üfleyerek kabarcıklar çıkarıyordu. Babası kararlı bir sesle “Aytül, masada kabarcıklar çıkarmıyoruz. O bardağı doğru düzgün kullanabileceğini biliyorum, ama bunu yapmazsan bardağını almak zorunda kalacağım” dedi.


Aytül babasına meydan okurcasına baktıktan sonra bardağına üflemeye devam etti. Babası hiçbir şey söylemeden uzandı ve bardağı elinden aldı. “Bir dahaki emekte bardağına yine üflersen senin sofrada kendi bardağın olmayacak” dedi. Hatırlatma yok, tehdit yok, öfkelenip ders verme yok veya güç mücadeleleri yok. Tek ihtiyaç duyulan net bir mesaj ve öğretici bir sonuç.

ÇOCUKLAR SİZİN KURALLARINIZI NASIL ÖĞRENİRLER


Kurallarınızı çocuklarınıza öğretmeniz gerekmeseydi ana babalığın ne kolay olacağını düşünebiliyor musunuz? Çocuklar bizim kabul edilebilir davranışlarla ilgili kurallarımızı kalıtsal yollardan bilerek doğmazlar. Bu, b,r öğretme ve öğrenme süreci içinde zamanla kazanılır. Bizler öğreticileriz, kendi kurallarımızın en açık ve anlaşılır bir şekilde iletilmesi bizim görevimizdir.


Çocuklarımız yürümeye başladığında, görevimiz de başlar. Yürümeye başlayan çocuklar keşfetmeyi çok severler ve araştırılacak en gözde nesneler de müzik setleri, televizyonlar ve DVDlerdir. Bütün o düğmeler, rakamlar ve renkli ışıklar çok cezp edicidirler. Bizim ufaklık bunlarla oynamaya başladığında biz ne yaparız? Telaşla üzerine atlar ve kurallarımızı öğretmeye başlarız.


Cezaları kullananlarımız kesin bir hayırdan sonra, onaylamadığımızı gösteren bir bakış fırlatır ve çocuğu oradan uzaklaştırmadan önce eline de bir şaplak indirebiliriz. Gevşek bir ana baba isek, pek çok hayırdan sonra, çocuğu oradan uzaklaştırmadan önce ikna edici nedenler ve uzun açıklamalar sunarız. Demokratik isek, net ve kararalı bir şekilde hayır dedikten sonra, mesajımızı çocuğu oradan uzaklaştırarak iletiriz.

Bu durumlar on onbeş kez tekrarladıktan sonra, çok ilginç şeyler olmaya başlar. Çocuklarımız hedefe yaklaşıp dokunmadan önce durular ve bizim tepkimize bakarlar. Neden? Kuralımızı anlamaya başlarlar. Ama yine de onu denemek için daha çok zamana ihtiyaç duyarlar.

Çocuklar bizi denemeye başladıklarında ne yaparız? Eğer cezacı yaklaşımı uyguluyorsak, sert bir ifade takınıp, elimizi vuracakmış gibi havaya kaldırıp bir uyarıda bulunuruz: “Yapmasan iyi olur!” Serbest bir ana baba isek, yeni bazı açıklamalar ve nedenler içine gireriz. Demokratik bir yaklaşım içindeysek, daha önce yaptığımızı yaparız. Net ve kararlı bir şekilde hayır deriz ve davranış aşamasına geçmeden önce çocuğun ne yapacağını bekleriz. Yukarıda örneklenen ana babalardan sadece demokratik yöntemi kullananlar istedikleri davranışı öğretebiliyorlar.


Üç yaşındaki Serdar, plastik oyuncaklarını havaya fırlatırken neredeyse bir lambaya çarpacaktı. Babası olaya müdahale etti.

“Serdar, oyuncaklarını böyle evin içinde atman doğru değil” dedi kararlı bir sesle. “Onlarla doğru bir şekilde oynayabilirsin ya da elinden almak zorunda kalacağım.”


“Ama bu çok eğlenceli” dedi Serdar oyuncakları daha çok ve ileri fırlatarak.


Babası yanına geldi ve oyuncaklarının hepsini toplayıp aldı. “”Onları, bu gün öğleden sonra alabilirsin” dedi, “eğer doğru bir şekilde oynarsan.”


Serdar evin içinde oyuncaklarıyla nasıl oynanacağı konusunda ailesinin kurallarını öğrenme süreci içinde. O kuralı tam olarak öğrenemeden önce, bu durumu birçok kez uygulamak durumunda kalabilirler ama babanın yönteminin istenen sonuca ulaştıracağından şüphe yok. Sözlerimizle davranışlarımız uyum içinde olursa, mesajımızın iletilmesi için bir sürü sözcüğe ya da çok sert sonuçlara ihtiyacımız olmaz.

Çocuklar minyatür yetişkinler gibi öğrenmezler. Onlar çocuklar gibi öğrenirler (somut olarak).duyduklarını ve yaşadıklarını test ederek etkin bir araştırma uygularlar. Ancak bizim kurallarımızla ilgili inanç ve algıları, duyduklarından çok yaşadıklarına dayanır. Bu gerçek, kurallarımızı öğretme yöntemlerimizle ilgili önemli ipuçları verir. Bunu iki temel yöntemle yaparız. Sözlerimizle ve davranışlarımızla. Her ikisi de dersleri öğretir, ama sadece davranışlar somuttur. Davranışlarımız kurallarımızı tanımlar.

Sözlerimizle davranışlarımız arasında tutarlılık olduğu zaman çocuklarımız sözlerimize güvenir ve onların arkasındaki kuralları öğrenirler. Ama sözlerimizle davranışlarımız birbirine uymadığında, çocuklar sözlerimizi göz ardı etmeyi ve inançlarını deneyimlerine dayandırmayı öğrenirler. Gerçekte iki çeşit kural öğrenmektedirler: Teorideki kurallarımız ve uygulamadaki kurallarımız.


İyi niyetli derslerimizin başarısızlığa uğramasının asıl nedeni kurallarımız ve beklentilerimiz arasındaki temel iletişim bozukluğudur. Çoğumuz böyle bir şeyin olduğunun farkına varmayız. Çocuklarımız davranışlarımızdan öğrenirken, biz hala sözcüklerle öğretmeye devam ederiz. Açık sözcükler ve etkili davranışlar çocuklarımızın kurallarımızı en iyi şekilde öğrenmelerinin anahtarıdır.


Örnek Olay – Tartışma:


Dört yaşındaki Orhan’a televizyon seyretmeye başlamadan önce oyuncaklarını toplaması gerektiği üç kez söylendi. Birazını topladı, ama program başlar başlamaz televizyonun karşısına geçti ve oyuncakların geri kalanını annesi topladı. Anne sözleriyle nasıl bir mesaj iletti? Davranışları ile nasıl bir mesaj iletti? Televizyon seyretmeden önce oyuncakların toplanması ile ilgili gerçek kural neydi? Orhan’dan bundan böyle oyuncaklarını toplaması istendiğinde sizce Orhan ne yapacak?


6 yaşındaki Levent, yeni aldığı düdüğü kuzenleri ile birlikte otururken denemek istedi. Çalışıp çalışmadığına bakmak için birkaç kez öttürdü. Çok güzel ötüyordu. Kuzenleri kulaklarını kapatıp öttürmemesi için ona bağırıyorlardı. Levent bu işten çok hoşlanmıştı. Düdüğünü öttürmeye devam etti.

Gürültüyü duyan Levent’in babası odaya geldi, “Levent düdüğünü öttürme, o evin dışında kullanılacak bir oyuncak” dedi, kesin bir ifade ile. Levent babasına tepkisel bir ifade ile baktıktan sonra, onun isteğini yerine getirdi ve düdüğü yerine koydu.


Ama babası odadan çıkar çıkmaz tekrar alıp birkaç kez daha öttürdü. Babası odaya geri döndü ve hiçbir yorum yapmadan düdüğü geri aldı.


Levent’in babası düdüğü evde öttürememe kuralını iletebilmek için kesin sınırlar çizmişti. Sözleriyle de, düdüğü elinden aldığı zamanki davranışıyla da hayır diyordu. Levent çok net bir mesaj almıştı. Kurala uymasının beklendiğini ve bunun gerektiğini anlamıştı.


Kesin sınırlar, kurallarımız ve beklentilerimiz hakkında net sinyaller iletirler. Bu sinyallerle yetiştirilmiş olan çocuklar ne demek istediğimizi anlarlar çünkü,   söylediklerimizi deneyimlerinden öğrenmişlerdir. Sözlerle davranışlar arasında uyum vardır. Sözlerimizi ciddiye almayı ve gerektiğinde işbirliği yapmayı öğrenirler. Sonuç daha iyi bir iletişim, daha az deneme ve hiç aile dansı olmamasıdır. Kesin sınırlar çocuk yetiştirmenin çok etkili araçlarıdır.

Sadece Bilgi Vermek Bazen Yeterli Değildir


Altı yaşındaki İpek ve annesi çok ilginç bir çelişki ile odama gelmişlerdi. İpek okula gitmeden çok güzel bir beslenme çantası hazırlıyordu ancak çantasındaki en güzel yemekler başka çocuklar tarafından yeniliyordu. İpek de eve sürekli ağlayarak geliyordu.

“Anlayamıyorum” diyordu annesi bıkkınlıkla. “Ne yapacağını biliyor. Ona defalarca söyledim. Başka çocuklar ondan yemeğini istediğinde sadece hayır diyecek ama o her defasında vermeye devam ediyor. Öğretmeni, İpek yemeğiniz başkasına vermeyi istiyorsa bir şey yapamayacağını söyledi.”


Annesinin sözlerine rağmen İpek’in gerçekten ne yapıp yapmaması gerektiğini bilip bilmediğinden emin olmak istedim.


“İpek, diğer çocuklar senden yemeğini istediklerinde ne yapman gerekiyor?” diye sordum. Bana hemen annesinin sözlerini tekrarladı.


“Hayır demem ve elimden alırlarsa öğretmene söylemem gerekiyor” dedi.


Annesi haklıydı. Zihinsel düzeyde, İpek ne yapması gerektiğini biliyordu. Ama ne yapacağını bilmekle onu yapmak birbirinden çok farklı becerilerdir. Becerisinin yeterince gelişmediğini düşünerek, sorunu biraz daha kurcalamaya başladım.


“Kavgacı çocuklara hayır demek bazen çok zordur” dedim. İpek onaylamak için başını salladı.

“Korkuyorum
“ dedi.


“Hadi şimdi büyük bir çocuğa hayır demeye çalışalım” diye önerdim “ve bakalım kendini daha iyi hissetmeni sağlayabilecek miyiz? İpek’in ondan istenenin nasıl bir şey olduğunu görmesini, duymasını ve hissetmesini istiyordum.


Annesinin kavgacı bir çocuk rolü üstlenmesini istedim ve ben de İpek olacaktım. Annesi bana yaklaşıp, yemeğimden almaya çalışınca, ben de “hayır, onlar benim. Üzgünüm, ama onları alamazsın.” Dedim. Bu denemeyi birkaç kez tekrarladık ve farklı şekillerde hayır demeyi örneklemeye çalıştım.


“Şimdi deneme sırası sende İpek” dedim. “Bu sefer kavgacı çocuk ben olacağım, sen de yemek kutunu tutabilirsin.” Ona yaklaştım ve yemeğini istedim. Gözlerime bakmadı ama çok net bir şekilde “hayır” dedi.


“Bu çok net bir hayır oldu.” dedim. “Bu çok işe yarar. Hadi bir daha deneyelim.”


Bu durumu defalarca canlandırdık. Hangisinin daha rahat hissettirdiğini görebilmesini sağlamak için değişik yolları denemesini istedim. İki kelimelik yaklaşımı tercih etti “Hayır, üzgünüm” ve gözlerime bakmadığı zamanlarda kendini daha rahat hissettiğini keşfetti. Yavaş yavaş güven kazanıyordu.


“Bunu okulda denemeye hazır mısın?” diye sordum.


“Sanırım”, dedi İpek.


İpek ertesi gün okula gitmeden önce annesinin bu süreci evde tekrarlamasını ve yüreklendirici sözler söylemesini istedim. O hafta bir kez daha görüşmek üzere gün belirledik.


“Nasıl gitti?” diye sordum o hafta tekrar geldiklerinde. İpek’in yüzünden başarıya ulaştığını anlayabiliyordum.


“İyi gitti” dedi annesi. “Alıştırmalar gerçekten işe yaradı. Yemeği bütün bir hafta kendisine kaldı”. İpek başarısından guru duyuyordu.


“Tebrikler!” dedim. Farklı durumlarda da yararlanacağı çok önemli bir beceriyi kazanmıştı.


İpek benim odama ilk geldiğinde beceri eğitimi tamamlanmamıştı. Bilgi sağlamak ilk adım olarak çok yardımcı olmakla birlikte ondan isteneni yapmadan önce daha fazla alıştırma ve yönlendirmeye ihtiyacı vardı. Biraz model oluşturma ve azıcık bir yüreklendirme annesinin başladığı dersin tamamlanmasına yardımcı olmuştu.
